



## • 临床研究 •

## 超声引导下行椎旁神经阻滞麻醉用于开胸手术后镇痛的意义观察

王希颖（株洲恺德心血管病医院麻醉科 湖南株洲 412000）

**摘要：目的** 探讨超声引导下行椎旁神经阻滞麻醉用于开胸手术术后镇痛的临床疗效。**方法** 选择82例择期行开胸手术患者，随机分为观察组和对照组，各41例。对照组给予常规麻醉，观察组在超声引导下行椎旁神经阻滞麻醉。**结果** 观察组患者在安静时、咳嗽时术后2、6、12、24、48 h的VAS评分均明显低于对照组，芬太尼用量、镇痛泵按压次数均低于对照组，镇痛满意率高于对照组，差异均有统计学意义( $P<0.05$ )。

**结论** 开胸手术患者在超声引导下行椎旁神经阻滞麻醉，术后镇痛效果好，可减少麻醉药物用量，值得推广。

**关键词：**超声引导 椎旁神经阻滞麻醉 开胸手术 镇痛

**中图分类号：**R614 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2017)01-136-02

术后疼痛是开胸手术患者常见术后并发症，患者常采用浅呼吸，减少咳嗽排痰次数和咳嗽力度等方法减轻疼痛，但这些措施可能引起肺部感染、胸液引流受限、肺复张等并发症，甚至影响心肺功能恢复，从而增加患者痛苦<sup>[1]</sup>。因此，对开胸手术患者应选择有效的镇痛措施，以促进患者尽快恢复，并减少不良反应的发生。我院对开胸手术患者在超声引导下行椎旁神经阻滞麻醉，术后镇痛效果满意。

## 1 资料与方法

### 1.1 资料

选择我院从2013年2月～2016年2月收治的82例择期行开胸手术患者，随机分为观察组和对照组，各41例。观察组41例中，男性27例，女性14例，年龄21～79岁，平均(64.31±2.09)岁，BMI平均(22.01±1.47)kg/m<sup>2</sup>，其中冠脉搭桥手术26例，瓣膜置换术12例，先天性心脏病3例；对照组41例中，男性26例，女性15例，年龄21～81岁，平均(64.92±2.13)岁，BMI平均(22.14±1.51)kg/m<sup>2</sup>，其中冠脉搭桥手术25例，瓣膜置换术12例，先天性心脏病4例。两组患者性别、年龄等差异无统计学意义( $P>0.05$ )。两组均对治疗方法知情同意，均排除合并凝血功能障碍、肝肾功能不全、脊椎畸形等疾患。

### 1.2 治疗方法

对照组给予常规全身麻醉，麻醉诱导采用芬太尼(5～6μg/kg)、咪达唑仑(0.03mg/kg)、丙泊酚(2.0～2.5mg/kg)、罗库溴铵(0.6mg/kg)，术中靶控输注丙泊酚、瑞芬太尼作麻醉维持，术

后给予静脉自控镇痛，经镇痛泵给予芬太尼(10μg/mL)及托烷司琼(0.1mg/mL)，总剂量100mL。观察组在超声引导下行椎旁神经阻滞麻醉。患者取侧卧位，在超声引导下作椎旁间隙穿刺置管，穿刺点取T4棘突下端2.8cm处，平面内进针，调整穿刺针，穿透患者皮肤、肋外肌、肋内膜，到达椎旁间隙后给予罗哌卡因15mL(浓度0.375%)，于椎旁间隙置入深度为深度2～3cm的硬膜外导管，退针，固定导管。阻滞范围为T4～T8，固定，行全麻诱导，方法同对照组。术后给予静脉自控镇痛，接电子镇痛泵给予芬太尼(8～10μg/kg)及生理盐水，负荷量为2mL，锁定时间15min。

### 1.3 疗效判定

采取VAS(视觉模拟评分法)<sup>[2]</sup>评分对患者术后各时点2、6、12、24、48 h的镇痛效果进行评估。

### 1.4 统计学方法

所有数据输入SPSS17.0软件包，计量资料用t检验，计数资料用χ<sup>2</sup>检验。

## 2 结果

### 2.1 两组患者不同时点镇痛效果比较

观察组患者在安静时、咳嗽时术后不同时点VAS评分均明显低于对照组，差异均有统计学意义( $P<0.05$ )。见表1。

### 2.2 两组术中芬太尼用量、镇痛泵按压次数比较

观察组芬太尼用量、镇痛泵按压次数均低于对照组，镇痛满意率高于对照组，差异均有统计学意义( $P<0.05$ )。见表2。

表1：两组患者不同时点VAS评分比较

组别	状态	术后2h	术后6h	术后12h	术后24h	术后48h
观察组(41例)	安静时	2.73±0.61	3.11±0.86	3.98±1.01	3.27±0.86	2.71±0.57
	咳嗽时	3.92±0.86	4.35±1.06	5.12±1.12	4.27±0.91	3.82±0.83
对照组(41例)	安静时	3.83±0.76	4.52±1.21	4.72±1.14	4.21±0.69	3.41±0.96
	咳嗽时	5.72±1.22	6.01±1.52	6.52±1.25	5.51±1.15	4.86±1.32

表2：两组术中芬太尼用量、镇痛泵按压次数比较

组别	芬太尼用量(ug)	镇痛泵按压次数	镇痛满意率(%)
观察组(41例)	56.63±5.63	14.31±2.14	85.37(35例)
对照组(41例)	67.82±6.84	24.51±4.33	63.41(26例)

## 3 讨论

在开胸手术中，全身麻醉复合硬膜外麻醉被认为是最佳麻醉方法<sup>[3]</sup>，但阻滞技术要求较高，穿刺难度大，容易发生神经损伤、低血压等并发症，且容易导致硬膜外镇痛失败。近年来，椎旁神经阻滞麻醉逐渐用于开胸手术。该方法具有与硬膜外阻滞相似的镇痛效果，两者均能较好的抑制全身炎性反应，对肺功能的影响相似，但前者对血流动力学的影响更小，低血压、恶心呕吐等不良反应也更小，患者痛苦小，易耐受。但传统的椎旁神经阻滞麻醉失败率较高，约为6.8%～10%<sup>[4]</sup>，且容易导致神经及血管的损伤，引起气胸血肿等并发症。为减少上述并发症的发生，我们在超声引导下实施麻醉阻滞。在超声引导下定位更准确，94%的针尖的位置可达到目标位置，而传统椎旁神经阻滞麻醉仅靠麻醉医生手感进行穿刺，成功率仅为50%<sup>[5]</sup>。在超声引导下，可清晰显示患者胸椎旁间隙图像及胸膜，可安全进行穿刺，

从而避免并发症的发生。另外，在穿刺时采用平面内技术进针，穿刺针贴着探头中部，依靠超声视窗可对进针行程进行实时观察，因此操作更方面、安全，即使麻醉医师未经过训练，也可在超声引导下顺利地完成椎旁神经阻滞。

本组资料中，观察组在超声引导下行椎旁神经阻滞麻醉，患者在术后不同时点的VAS评分均明显低于常规麻醉的对照组，芬太尼用量、镇痛泵按压次数均低于对照组，镇痛满意率高于对照组。提示开胸手术患者在超声引导下行椎旁神经阻滞麻醉的镇痛效果较好，并可减少麻醉药物用量。与资料报道相似<sup>[6]</sup>。

总之，开胸手术患者在超声引导下行椎旁神经阻滞，术后给予自控静脉镇痛，镇痛效果好，且操作方便、风险低、并发症少，值得临床推广。

## 参考文献

- [1] 刘伟，孙前闯，宋智敏，等.超声引导下椎旁神经阻滞在老年人开胸手术后镇痛中的疗效[J].中国老年学杂志，2015,35(7):1854-1855

(下转第137页)



# 高血压脑出血术后再出血的原因及防治

黄文志 (耒阳市人民医院 湖南耒阳 421800)

**摘要:**目的 探究高血压脑出血术后再出血的原因及防治对策; **方法** 选取2016年1月—2016年12月间于我院就诊的68例高血压脑出血手术患者,根据患者术后出血情况,分为观察组(术后再出血, n=34)和对照组(术后未出血 n=34),对术后出血患者的出血原因进行分析和研究,根据原因制定针对性的防治对策; **结果** 对比两组患者书中出血量、凝血功能异常与再出血的联系,观察组患者在年龄、术后血压情况、术中出血量以及凝血块形状等指标相对于对照组来说,具有明显变化, P < 0.05, 表示差异具有统计学意义, **结论** 高血压脑出血术后再出血,患者发病率较高,且预后不佳,实施高血压脑出血手术治疗能有效挽救患者生命,提高患者生存质量,但术后死亡率仍较高。选择恰当的手术时机及早期止血治疗,术中止血,术后血压平稳是减少再出血的关键。

**关键词:**高血压 脑出血 术后再出血 原因及防治

中图分类号:R743.34 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2017)01-137-01

高血压脑出血是由于颅内脑组织中的静脉、动脉以及毛细血管发生破裂而引起的脑内出血,患者会因出血块压迫神经组织而出现瘫痪症状,严重者会导致患者死亡。手术治疗是治疗高血压脑出血的重要方法,但往往会由于其他原因导致患者术后再出血,对患者的康复产生不利影响。本次研究主要是研究高血压脑出血术后再出血的原因和对策进行分析,现报道如下:

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取2016年1月—2016年12月间于我院就诊的68例高血压脑出血手术患者,根据患者术后出血情况,分为观察组(术后再出血, n=34),出血量为24—148ml,平均出血量为(53.1±13.4)ml和对照组(术后未出血 n=34),出血量为26—152ml,平均出血量为(58.7±17.4)ml,其中男性38例,女性30例,年龄在48—73岁之间,平均年龄为(61.2±3.6)岁,患者均有高血压病史,术前血压均持续升高,两组患者在年龄、性别、体重、病程等一般资料的对比上,P > 0.05,差异具有统计学意义。

### 1.2 方法

对比两组患者术中出血量、凝血功能异常、出血后凝块形状以及患者手术治疗距发生脑出血的时间,观察上述因素与患者术后再出血之间的相关性。

### 1.3 观察指标

①记录术中取出的血肿量;②对患者进行CT复查,记录患者颅内残余血肿量;③观察引流管内的鲜血流出量;④计算血肿量之和,与术前血肿量进行对比,如术后脑内血肿量大于术前,则为术后再出血。

### 1.4 统计学方法

本次研究采用SPSS21.0专用数据分析软件,计数资料以 $\chi^2$ 表示,计量资料以t检验, P < 0.05, 则表示差异具有统计学意义。

## 2 结果

表1: 两组患者临床资料对比

组别	例数	术中出血量 (ml)		凝血块		距手术时间 (h)		血管和脑组织是否受损	
		≥ 60	< 60	规则	不规则	≥ 6	< 6	是	否
观察组	34	8	9	9	12	8	13	12	22
对照组	34	6	7	6	8	7	11	1	33
P值		< 0.05		< 0.05		< 0.05		< 0.05	

对比两组患者书中出血量、凝血功能异常与再出血的联系,观察

(上接第136页)

[2] 龚燕,瞿玉莲,何清泉.超声引导下胸椎旁神经阻滞在开胸手术中的临床效果[J].浙江创伤外科,2016,21(5):975-976.

[3] 游艳艳,张琴,张毅,等.超声引导椎旁神经阻滞用于开胸术后镇痛效果的比较[J].临床麻醉学杂志,2013,29(9):853-855.

[4] 张毅,张琴,Nguz A Kutshid,等.帕瑞昔布纳联合阿片类镇

组患者在年龄、术后血压情况、术中出血量以及凝血块形状等指标相对于对照组来说,具有明显变化,P < 0.05,表示差异具有统计学意义,详见表1。

## 3 讨论

高血压脑出血是由于颅内脑组织中的静脉、动脉以及毛细血管发生破裂而引起的脑内出血,患者会因出血块压迫神经组织而出现瘫痪症状,严重者会导致患者死亡。通过本次研究,笔者发现引起高血压脑出血术后再出血的原因包含以下几个方面:①术中止血不彻底。对于深部血肿无法在直视下止血,反而是用明胶海绵或者是止血纱布来压迫止血,从而导致患者术后需要升高,最终大致再出血;②由于机械性的将血肿清除排空后,血肿腔内压力迅速下降,从而容易引起减压后血肿腔周围组织过度灌注而造成的水肿,从而引起脑组织缺氧坏死,增加了出血的危险性;③术后患者血压偏高或血压波动幅度较大也会引起再出血;④手术实施过早,止血问题在未完全解决的情况下容易导致再出血。

防治对策:①注重手术过程中的操作流程,严格做好止血处理,在实行操作时动作轻柔、缓慢,最大程度上减少手术过程中对患者血管产生的损伤;②选择恰当手术时机,尽量在患者出血6h内实施手术;③做好术前准备工作,采用有效方法控制血压,尽量稳定患者的血压情况;④药物降压,准备应用颅内降压药物,加强对患者在用药过程中的观察与监测;⑤加强心理干预,如患者出现紧张、不安、焦躁的心理情绪,及时加强与患者的沟通交流,稳定患者情绪,控制患者血压,避免血压升高而造成再出血状况;⑥加强健康知识宣教,向患者及家属讲述高血压脑出血疾病的相关知识,预防措施,提高患者的自我调适能力和警惕能力,减少出血现象;⑦手术过程中严格执行无菌化操作,严格执行手术中的各项规章制度,确保手术过程中视野良好,避免患者脑组织或血管受损。⑧加强干预措施,对于高危人群尤其是老年患者,应根据患者实际情况采取适当的干预措施,帮助患者制定合理的饮食、运动方案,加强对患者血压的观察,控制患者情绪,稳定患者血压。

综上所述,对高血压脑出血术后再出血患者的出血原因进行分析,根据原因制定有效的防止措施,从而进一步手术治疗效果。

## 参考文献

- [1] 苏亿年,赵丁丁,吴秋涛,陈弼政,罗富华.高血压脑出血术后再出血原因分析及防治对策[J].当代医学,2013,18:73-74.
- [2] 刘金龙,张高健,揭家广,赵子森,孙浩,蒋友田,王如海,张燕辉,张至君.高血压脑出血术后再出血的影响因素及防治措施[J].中国实用神经疾病杂志,2014,18:7-9.

痛药和B超引导椎旁神经阻滞对于非心脏手术开胸术后镇痛效果评价[J].华中科技大学学报(医学版),2013,42(4):419-423.

[5] 姜晓岚,何建华,顾连兵.超声引导胸椎旁神经阻滞对食管癌手术患者应激反应的影响[J].临床麻醉学杂志,2015,31(1):18-21.

[6] 孔令春,张瑞.超声引导胸椎旁神经阻滞在开胸术后镇痛效果的研究[J].西医药杂志,2016,45(17):2052-2053.